

帮人躲债 卖明星行程 代抢名酒

网络黄牛:盯上新生意游走在法律边缘



与过去黄牛帮买车票、演唱会票,代排队、代挂号等相比,如今一些网络黄牛正在实现服务的“转型升级”。而这些升级的新服务背后,依旧离不开金钱的利益。网络黄牛的种种新服务,游走在法律的边缘。

进入年关,网络黄牛的业务开始逐渐忙活了起来。然而,今年似乎大有不同。

记者调查发现,与过去收钱帮忙抢票、排队等服务不同,如今网络黄牛已将目光瞄准了一些“独特”的新业务——帮抢名酒、帮欠债人“灭火”、方便粉丝追星……然而,这些新服务的背后,都涉嫌触碰法律,有着不小的法律风险。

“反催牛”数百元可屏蔽催收电话

如今,不少人因为种种原因,存在信用卡还款逾期、无力还网贷而影响征信、受到催收骚扰等情形。而一些网络黄牛也“敏感”地捕捉到此类人群,开辟了相关“反催收”业务。

“大量接收信用卡‘协商’业务、网贷‘协商’业务,你搞不定的,都可以交给我们处理。”一名反催收黄牛的朋友圈称,其所提供的服务可以代修复不良征信、保全资产、避免起诉,“停掉电话催收、上门催收”“停掉信用卡逾期后高额违约金利息”。

记者以网络贷款逾期,被催收电话“爆通讯录”为由,咨询“反催收”黄牛。在听到来意后,该黄牛很快建议做一个“防爆”业务——针对催收方骚扰通讯录的行为,进行有效电话拦截,免受各类催收电话打扰。

“可以做通讯录防爆处理。”对方同时表示,防爆不能100%保证不再受到骚扰,但是能把大部分的骚扰电话给拦截下来。而至于服务价格,对方表示“只需要300元即可”,同时包售后服务一年时间。

一年“防爆”服务到期后怎么办?该黄牛表示,从自己经验来看,不用太过担心。“一般这种‘高炮’(网络高利贷的代称)的催收时间就不长,一年之后它保证不会再联系你,也不会联系你的通讯录亲友。”而至于“防爆”效果,该黄牛也自信满满。“不用担心,因为我们的防爆效果都是根据其他客户反馈出来的结果,然后优化给一些新用户继续运用。”

记者调查发现,网络提供类似“反催收”的业务并不少见,甚至有网页还大摇大摆呈现着“反催收技巧总结”。只要在某社交平台输入“反催收”等关键词,就会出现一些账户。这些账户在个人介绍中常常会留下诸如“VX:……”(微信的谐音)。在QQ软件中,一些名称带有“反催收”“反催收交流群”“反催收逾期交流群”等的群组同样不少。记者添加进入多个“反催收”QQ群,发现群员人数多在数百人,而群主基本设置全员禁言状态。要想交流“反催收”业务,需添加群主号码。记者添加多个群主号码,截止发稿没有回复。

对于“反催收”行为,有律师表示,此类行为涉嫌扰乱金融秩序,也会破坏社会信用。一些借款人为了逃避债务而采用“反催收”的手段,通过一些技术方法拦截、伪造或变造证明材料或提供虚假材料等行为,更可能触犯相关法律法规底线,需承担法律代价。

“追星牛”5元买明星航班号

此前媒体报道,有网络黄牛出售明星个人行程信息,引发舆论关注。而记者日前再次调查时发现,类似行为依旧存在。普通人要想获取某个明星的航班行程信息,只需“开价”即可,价格低至5元。

“你要谁的呢?”一名名叫“爱豆(偶像)行程一手控”的黄牛询问,其表示自己朋友圈会不定时更新行程,“你也可以直接告诉我你想看哪个爱豆。”而在其朋友圈,发布了一些明星近期的出发日期、出发地、目的地等简要信息。

以其朋友圈提供的明星行程为例,当记者表示希望得到某明星的行程信息后,其表示12元可以买到该明星的

“哪趟航班、从哪里到哪里、几点起、几点落、哪个通道”。记者支付了12元钱后,很快得到该明星的航班行程信息。而至于信息来源,该黄牛没有正面回答,只表示“能查询的”。此外,其还温馨提示“我只给你信息,能不能接到,就看你自己。”

记者添加另外一位黄牛,向其咨询前述明星的航班信息,其表示只需要5元,并发来一张“购买流程举例”。而当支付5元钱后,不一会儿,就发来该明星的航班号。不止如此,其还表示可以“刷关,45元,需要联系”。见记者不太了解“刷关”的含义,其表示所谓“刷关”,意思是

“进关,过安检看爱豆”。具体步骤是,向其提供身份证、姓名,而后其在网上帮忙订票,成功后会发一张电子登机牌。到时候只需带着身份证去机场使用电子登机牌,过安检后就可以看到爱豆。“其他全部我来弄,不需要您操作任何事。”

以2月1日某明星的航班信息为例,记者对比两位黄牛给到的航班号,发现航班号相同无差。在两位黄牛的朋友圈,多位明星近期的出行日期、出发地、目的地等信息也一览无余。记者检索某社交平台,“爱豆行程助手”“爱豆行程预告”“航班行程早知道”“刷关行程航班追星”等账号也在活跃着。

“白酒牛”代拍代抢十瓶起



“年前两个月就开始不太好抢,尤其临到节前,根本就抢不到了。”张彤平日热衷在网络平台上抢购茅台酒,被周围不少朋友视作“理财有道”。她告诉记者,很多电商平台都对用户开放以1499元直销价格限量购买茅台的途径。然而,可以买不代表能买到,张彤坦言,她也只有春夏时节能抢到几次。每次一瓶留着自家办事用,其他会在提货时当场卖给黄牛,“一般黄牛收是2000元到2200元一瓶。”

作为市场上的“硬通货”,茅台抢不到怎么办?记者发现,有些人做起了代拍代抢等歪生意。事实上,网络平台对于茅台转售、代拍等关键词已经有了屏蔽措

施,记者尝试多种搭配,最终找到相关发布内容。

“2020版JD书法,全新2500一幅,共有四幅。”“最近书法练得勤快写了3幅,2400一幅,笔墨是在天猫抢的。”类似表述,配合着一张写着“茅”字的照片,以“书法”为名转售茅台的方式可谓黑话满满。与此同时,代拍茅台也被笼统概括为“虚拟服务”。记者了解到,黄牛代拍通常一瓶加价500元至600元,且会针对某一个或几个平台,客户均需将自己相应平台的账号和密码告知对方,拍不到则不收费。

除了末端代拍,更有黄牛以“软件服务”“脚本”等为名,连同抢拍软件一同出

售。某平台一款标价3元的“台茅脚本”,下方配有一张小图。放大细看,才能从列表商品名称中发现端倪。记者询问,这个是能抢“那啥”的不?对方表示肯定,并发来图片示意添加微信。

在微信中,对方告知软件可以用于京东、天猫、苏宁三个平台,开价2万元。为保障合作伙伴利益,只出售最后3份就不再卖了。“你那边开多个账号,自己去申请就可以了,这边提供程序。登录程序挂所有的账号,到程序去抢就可以了。永久使用,包教包会,免费送一年维护。”

该卖家坦言,一般软件是有卖酒渠道的人来用的,或者想做代购生意的人。要是只想买个几瓶,就不太适合。当然,他自己也可以帮忙代拍,但需要十瓶起拍,每瓶加价500元,账号同样需由客户提供。“因为一瓶还不够费事儿的呢!”

将账号和密码告知黄牛,显然有着不小的风险。而抢拍软件这样的手段,则涉嫌触犯《中华人民共和国刑法》285条规定的提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪。记者发现,针对制售抢拍软件案件以前已有判例。在“净网2019”专项行动中,江苏省南通市公安局成功打掉一个制作销售黄牛软件的涉案团伙。犯罪嫌疑人制作“秒杀”软件向千余人出售,获利近600万元。购入软件的下家继续以较低价格向更多人员出售,总涉案金额超过千万。

(李松林 魏婧)